

最女人

A26~A27



逐梦，29年她只做一件事

□文/图 半岛全媒体记者 赵君瑶

29年前，刚大学毕业的她梦想着进事业单位工作，却阴差阳错地进了一家企业——青岛中药厂，也就是上海医药集团青岛国风药业股份有限公司的前身。凭着一股韧劲和对中医药文化的热爱，她在企业奋发努力，一路向前。一部《丹鼎国风》记载了岛城中医药发展之路，一座“炎黄易医园”展现了中华中医药历史文化渊源。29年的历练坚守，都是为了那一颗初心。她，就是上海医药集团青岛国风药业股份有限公司党委书记、副董事长，“2016最具影响力青岛女人”孟庆敏。

无心插柳<<< 文学女青年进药企上班

坐在记者面前的孟庆敏一身黑色裙装，端庄干练中透露着知性美。孟庆敏说，她进上海医药集团青岛国风药业股份有限公司(以下简称国风)工作，完全是自己没想到的，“有些事，可能是冥冥中注定的。”

1988年孟庆敏大学毕业时，是第一年实行毕业生双向选择。“毕业后我就去旅行了，还单纯地等着分配呢。”没想到，等她回来，同学们大都找到好单位了，她已经没有太多选择，而且档案被医药总公司拿走了。

“那个时候，企业不受青睐，最受欢迎的是机关、学校等事业单位，我是学中文的，也一心梦想着进事业单位呢，从没想到会进企业，心里落差挺大”，孟庆敏说，当时她难以接受这个结果，所以去报到时，她回绝了这份工作，“当时人事部门的工作人员让我再考虑考虑，我嘴上答应着，心里却暗暗拒绝了。”

快到家时，孟庆敏遇见了正要上班的父亲，“父亲问我报到了没有，我说报到了，但不想去上班，因为那不是我的梦想。”孟庆敏对记者说，父亲并没有因此责怪她，而是鼓励她说：“没关系，你可以做别的选择，爸爸支持你。当然，也可以去中药厂试试看，实在不行，爸爸养着你。”父亲这简单有力的话语，鼓舞了没精打采的她，孟庆敏没有回家，而是转身去了中药厂，从此在那里生根、发芽、成长，直到今天。

执着追梦<<< 兢兢业业，推广中医药文化

众所周知，青岛中药厂是青岛唯一的中药生产企业，养心氏片、苦甘颗粒、

红源达胶囊……这些对市民来说耳熟能详的药，都是国风生产的，这是国风人的骄傲。大学毕业刚进企业时，孟庆敏在车间实习，当时厂里的条件非常艰苦，但工人们很团结，很努力，“这也是国风一贯的精神，我看了很受感染，慢慢地爱上了这份工作，暗暗发誓一定要干出个样来。”

有着一股韧劲的孟庆敏在工作中逐渐显露出来，先后干过团委书记、办公室副主任、国风集团组织人事处处长等职务，在每一个岗位上，孟庆敏都兢兢业业，全力以赴。“上世纪90年代是企业快速发展的年代，领导班子带领国风人大刀阔斧地改革。之后，2003年建成占地700亩的国风工业园，跨海西迁，同年年底加盟上海医药集团。”孟庆敏说，那是一段红红火火、激情燃烧的岁月，虽然很忙很艰苦，但是特别充实，无怨无悔。

2006年，孟庆敏担任党委书记，她感觉肩上的担子更重了。这段时间正处于企业转型发展、改革创新时期，孟庆敏着力抓党建工作，致力加强企业文化创新实践。一分耕耘一分收获，国风在党建和企业文化建设方面成为全国医药行业示范企业。2015年5月，怀着一种历史使命感和责任感，经过近两个月的学习调研，孟庆敏将编撰国风60年史志的草案提交公司党委会，并获一致通过。随后她带领编撰小组，踏上了非同寻常的“炼丹”之旅。去年10月，17万字的报告文学版史志《丹鼎国风》出版。这本书既是国风60年的发展史，也是青岛中药工业的发展史。

孟庆敏并没有停下脚步，传播中药文化是她一贯的梦想，去年10月，国风投资的炎黄易医园落成，这个园区以传统文化中的“易医同源”为元素，运用雕塑、书法、绘画、石雕、篆刻等艺术形式，打造了一个集文化传播、养生知识、艺术欣赏、健身运动于一体的中医药文化园，这在全国尚属首创，标志着国风开

始向文化产业、健康产业进军。

热爱生活<<< 陪女儿、看海、喝咖啡

采访中，孟庆敏说的最多的一个词就是“感恩”。她说，她感谢父亲当时的包容和鼓励，就是父亲的那句话将她带进了国风的大门。在国风，企业领导对大学生非常重视，不仅在生活上关心他们，还为他们提供一切可能的发展机会。而国风前辈的培育，则使她得到历练、成长，这让她既感动，又感恩。

孟庆敏深知，对于企业来说，唯有共同的愿景和价值观才能把员工凝聚在一起，才能使企业走得更远。这些年国风发展也经历了一些坎坷，她感恩团队一起风雨相随，为中医药事业矢志不渝、逐梦前行。

“虽然工作很忙，但我会尽量拿出时间陪伴家人。”孟庆敏说，每年她都会抽时间休年假，陪着家人一起旅游，享受家庭的温馨。“女儿小的时候，因为工作忙碌，有时候答应了陪她，却因为开会、出差不能做到，这一点想起来颇为愧疚。”孟庆敏的女儿从小就很懂事，现在她上大学了，性格很独立，从女儿身上孟庆敏也能学很多新的东西，“现在每次她放假时，我就争取多陪陪她。”

这个在别人眼中看起来雷厉风行的女书记，其实在生活中是个很诗意的女子。她喜欢喝咖啡，坐在咖啡厅里，闻着咖啡淡淡的香味，发呆，想想事。有时候也会去海边走走，看潮来潮去，听海浪的声音。

[记者手记]

低调智慧的女书记

身为企业领导的孟庆敏非常低调、谦虚，她对记者说，自己并没有做出什么轰轰烈烈的成就，“29年间我只做了一件事，就是不断学习、传承中医药文化的精髓，并在实践中不断创新求索。”

另外值得一提的是，记者采访过程中，一个员工在远处徘徊犹豫了很久，最终走过来，说找孟庆敏有事。孟庆敏以为他要反映问题，没想到员工却说，早晨他无意中听到书记说话声音有些哑，希望她保护好嗓子，多喝水，注意身体。

这一幕，让记者既意外又感动，或许，这就是孟庆敏的人格魅力。在员工的心中，她不是高高在上的管理者，而是他们的家人、朋友。采访快结束时，孟庆敏叮嘱记者说，一定不要突出她个人，要多强调一下集体。“国风走到今天，经历了几代人的努力，我们是一个大团队，绝非是哪一个人的功劳。”

这就是孟庆敏，一个执着追梦的人，一个低调淡泊的书记，一个坚韧智慧的女子。



孟庆敏获评2016年度“最具影响力青岛女人”。

